

劍橋大聖安德烈堂

《創世紀》講道系列 再也不會了！

John Percival 牧師證道（2023年9月17日 10點早堂）

主要經文：《創世紀》8:1-22

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

讓我在開始的時候先來問大家一個問題。您如何知道明天的太陽一定會升起？我們怎麼知道四季一定會輪轉呢？即使到目前為止九月都很溫暖，但當天黑漸早的時候葉子會開始變黃。我們怎麼知道秋天一定會接著夏天呢？我們怎麼知道物理定律一定永遠都一樣呢？這些問題看上去似乎非常奇怪吧。太陽當然每天都會升起，夏天過後當然一定是秋天，地球就是這樣圍繞著太陽轉的。自然定律總是保持不變，因為它們是定律，會一直運行下去。

據我所知，我們無法證明這一切。它是一種假設、一種判斷、一種預設。它似乎運作良好，但沒有絕對的證據。有可能明天當我們起床的時候發現太陽沒有升起。但那從來沒有發生過，所以它非常不可能會發生。我認為我們對自然定律這樣的信心也滲透到了我們對現代科技的信心上。我們相當確信我們能夠掌控生命和環境，醫學可以為我們處理絕大部分的疾病，基本上能夠讓生命可以不斷維持正常至年老。我們對這些事情如此確信，以至於當我們在屏幕前看到水災和地震等可怕的災難場景時，我們感到震驚。當現代醫學讓我們失望，生命被中斷時，我們簡直不敢相信它發生。我們似乎覺得大部分的時候我們都掌控著我們的存在。挪亞的故事幫助我們看到我們存在的現實。我們實際上並非能夠掌控，生命只是因為上帝的選擇而能夠繼續，而我們事實上完全依賴於祂。

正如 James 之前提到，上週我們給挪亞的故事留下了一些懸念（cliffhanger，雙關語，字面上是懸崖吊鉤的意思），但實際上沒有任何的懸崖，因為一切都在水下。但如果您在，您會記得神應許會有一場大洪水來審判和潔淨這個世界上所有的邪惡和罪惡。只有挪亞在神面前蒙恩。他聽從上帝的警告，建造了這艘巨大無比的船，也就是方舟，帶著他的家人和一群動物躲到裡面，好在這場洪水中倖存下來。上週我們講到挪亞他們在水上漂浮了六個月。他能安然渡過嗎？洪水過後的生活會是什麼樣子？《創世紀》第八章將要給我們答案。今天的講道我將講述上帝在這一章裡採取的三個行動，它們向我們展示了我們存在的一些事情。

1. 信實：神紀念（Faithfulness: God remembered）（v. 1）

首先，我們看到我們的存在依賴於上帝對我們的信實。「神紀念」（God remembered），第八章第一節是這樣寫的。這是整個挪亞故事的樞紐。「神紀念挪亞和挪亞方舟裡的一切走獸牲畜。神叫風吹地，水勢漸落。」這裡我們所讀到的「神記

念」，不是因為神忘記了挪亞，不是因為祂太忙於照顧這個世界，因此不知何故忘記了挪亞正和一群臭烘烘的動物困在了方舟裡好幾個月。

當《聖經》上說到上帝紀念，在整本《聖經》上其他地方也提到了好幾次，意味著祂信守承諾，祂啟動祂的應許，並開始做工。因此神紀念挪亞。挪亞的存在完全依賴於神的信實與紀念。挪亞在建船這件事上邁出了信心的一大步。和所有的動物共同進入這艘船，然後是一天又一天的等待，一周過去又一周，一個月又一個月。挪亞並不怎麼知道外面到底發生了什麼，他只知道他們在一片廣袤的水面上漂浮著。他甚至不知道神是否會記得他。您能想像這對於挪亞和他的家人來說是什麼樣的狀況嗎？他們一起關在了方舟裡，尋思著到底是怎麼回事。但有一天，當船停在了一處堅實的地面上時發出了刮擦聲響，他們看到窗外依舊到處都是水，但他們知道船不再漂浮了。

又再等待了幾週幾個月，直到最後山頂變得可見了！然後又再等待接近六週，挪亞終於決定是時候去看看周圍是否有土地了。因此我們看到有一隻烏鴉，帶到了窗戶上。它出去飛了一圈，但沒有著陸的地方。他再派出一隻鴿子看看它能找到什麼，結果它也什麼都沒能找到又飛回了方舟裡。又經過一週的等待，挪亞再次放出了鴿子。這次它嘴裡叨著一個新擰下來的橄欖葉子飛回來了。最終土地和生命終於又回來了。

再等待最後一個星期，當鴿子放出去再沒有飛回來，它找到了可以安全安頓下來的地方。從洪水開始到挪亞揭開方舟的蓋，看到可以安全出來，間隔有一年多的時間。這困在船上的時間是非常漫長的，並且這也不是加勒比海郵輪，船上沒有娛樂和酒吧。這非常考驗挪亞的耐心，但他等待著。在等待的全程，神證明了祂的信實，祂保護了挪亞和他家人的安全。然後在恰當的時間，祂紀念挪亞並且採取行動結束了洪水。

方舟為我們展示了一幅神保護和拯救祂的子民的美麗畫面。《聖經》的前幾章運用了許多的圖像來幫我們理解神在這個世上所做的工。我們能夠在今生的挑戰中受到保護，獲得安全和永生。我們在主耶穌基督裡找到了一個安全和永恆的庇護所。《聖經》用洪水來描繪神在歷史終結時的審判。事實是這樣的：耶穌將帶我們安然渡過這個審判。我們完全不需要害怕神的審判是多麼的讓人驚喜！

但在這個生命的旅途上也有著許多不同的小洪水，挑戰著我們的健康、家庭和工作。而這一個個的小洪流會讓人感到難以抵擋。神恩典和救恩的方舟如何能夠在這些洪流當中保持我們漂浮不沉沒？基督如何保護我們的安全？事實上，就像挪亞，我們的存在完全取決於上帝的信實。基督耶穌保護和保存，就像方舟一樣，奇妙的是，我們的神是一位紀念的神。祂能看見祂的子民在生命的風暴中顛簸。或許我們會感到在這些風暴中被困住鎖住了。這種孤獨感和等待對挪亞來說一定很難受。這對於我們來說，在為人父母的許多壓力中，在抑鬱和焦慮症中，在各種疾病和復原中，也是很難。即使在所有這些方面，神會帶祂的子民到達安全的地方。神紀念。這位神會行動，帶我們安全進入方舟，並最終會到達平安和嶄新的另一邊。因此我們每一天、永恆的存在，都依賴於神的信實。這位神會紀念，會守承諾。

2. 興旺：上帝委任的使命（Fruitfulness: God's Commission）（v. 15-17）

我們看到的第二件事是我們的存在是有目的。我們被呼召要興旺，這是神在這一章裡的第二個行動。神委任挪亞以及所有的生物，第 15 節：「神對挪亞說：「你和你妻子、兒子、兒婦都可以出方舟。在你那裡凡有血肉的活物，就是飛鳥、牲畜和一

切爬在地上的昆蟲，都要帶出來，叫牠在地上多多滋生，大大興旺。」因此神說要挪亞和一切的活物都出來繁衍生息並且增長興旺，以前罪和死亡充斥著這個世界，神再次讓地球充滿生命。

這與神在創世之初伊甸園裡給亞當和夏娃的任務是一致的。神希望地球充滿生命、良善和美好。祂呼召人類參與。這實際上是挪亞故事裡在文學方面一個很重要的指示。在挪亞的故事當中的許多方面都與《創世紀》第一章和第二章的創世故事互相呼應著。就有點像是一開始是創世（creation）。上一周我們看到的是神猶如去除創造（de-creation）。在《創世紀》第六章和第七章裡，神推翻了祂最初的創造。而這週在第八章，我們看到的是再次創造（re-creation），神讓一切都煥然一新。

讓我來給您一些例子：在第一章裡，聖靈（希伯來語是 the ruach），神的靈運行在水面上，準備創造。現在，在第八章裡，您看到神再次地叫風（the ruach）吹地，使水勢漸落。在《創世紀》第一章，神將水分為上下。在第六章和第七章，「大淵的泉源都裂開了，天上的窗戶也敞開了」（七章第 11 節），水從天上地下爆發氾濫成巨大洪水。但在第八章，「淵源和天上的窗戶都閉塞了，天上的大雨也止住了」（第 2 節），天上地下的水分開了。第一章裡，神「天下的水要聚在一處，使旱地露出來。」（第 9 節）第六章和第七章裡，旱地再次消失在水裡。（7：17-20）但到了第 8 章，水退去，旱地又出現了。回到第一章，神造所有的動物，包括所有在地上的生物，以及所有的鳥類。祂命令它們要滋生眾多。然後在第六章第七章裡，所有地上除了方舟裡的生命都被除滅了。而現在第八章裡，在創造，「一切走獸、昆蟲、飛鳥和地上所有的動物，各從其類，也都出了方舟。」（第 19 節）神命令他們「在地上多多滋生，大大興旺。」（第 17 節）

這顯然是寫得非常好的文學作品。它遵循著這種創造、推翻創造、再次創造的模式。這是神希望我們看到的。罪和邪惡已經變得如此惡劣，以致於神想要推翻創造。祂除滅一切重新開始。而現在在第八章裡，它就像是一個新的創造，一個讓所有生命大大興旺的全新呼召，它是人類一個新的使命、建立一個新的社群、一種新的文化，一個新的崇拜地，新科技，新的開始。沒有這些神聖的指引，我們不能真正知道生命的意義是什麼。我們就不會有使命感，在疾病和掙扎中最艱難的一件事就是它們剝奪了我們的使命感。

但是，作為按照神的形象創造的人類，我們從《創世紀》第一章裡就被呼召要參與，無論大小多少，去讓全地充滿上帝的形象，帶來秩序、美好和良善。我們的確是有一個目標，這是神所賜予給我們的。這是一種與其他相比起來非常不一樣的目標。這個關於大洪水的故事並不是唯一從遠古時代流傳下來的記錄。還有其他關於洪水、神毀滅世界和人類通過建造船隻來得到拯救的故事。也有關於飛鳥去測試地的狀況和向神獻祭的其他故事。您可以閱讀到一些這樣的古代文獻，例如《吉尔伽美什史诗》（The Epic of Gilgamesh）（世界已知最古老的敘事詩）、《阿特拉哈西斯》（The Epic of Atrahasis）還有很多其他的。但挪亞的故事跟這些故事在神學上是非常不一樣的。讓我來告訴您一些不同之處。

在其中一個故事裡，眾神基本上是受夠了所有的人類，覺得他們在地球上變得太吵了，因此眾神就決定對人類進行滅殺。而我們看到《聖經》裡的上帝，是為了公義去消除邪惡和墮落。從根本上說，這是一個道德問題，而不僅僅是為了神靈們的舒適

和便利。另一種是關於人類英雄的拯救。在一個其他的故事當中，眾神中的某一位會與其他神明分道揚鑣，從而洩露他們的計劃給人類，所以不是所有的人類都會被毀滅。當其他神明發現這件事後，他們非常的惱怒。但在《聖經》裡，我們看到上帝拯救挪亞是因為祂的仁慈，是對人類一個恩典和恩惠的行為。《聖經》裡的這位神是非常不一樣的。而最後的獻祭也是非常不同。在古代，人們相信神明是會飢餓的，因此認為獻祭是向他們提供食物。當洪水發生在其他故事裡的時候，是很長時間沒有祭祀和祭品了，因此這些神明也就變得十分容易抱怨和飢餓。當他們想要毀滅人類的時候，他們還沒想清楚，他們的計劃就顯得不那麼的聰明。人類在其他這些故事裡倖存下來是一件好事，否則，這些神明就會餓死。但《聖經》裡的上帝就非常不一樣，祂不需要挪亞給祂提供烤羊大餐，祂不會飢餓，但祂享受挪亞對祂的獻祭。這是挪亞和上帝在更新的關係中共同分享的一種喜悅，因為上帝再次作出美好的應許。

因此，挪亞的故事不僅以優美的文學手法去呈現了神的再創造，它也糾正了在其他洪水故事中對神錯誤的看法。人類的存在不是為了讓神明享樂和飽足。人類生命的目的是享受與我們全備充足的上帝的關係，並使全地充滿良善與秩序。

挪亞的故事在文學和神學的層面上有許多值得討論的地方。但歷史的層面呢？我上週提到我將會在這週談一談。實際上發生了什麼？洪水和方舟真的存在嗎？我們來做一個或許過於簡單的歸類，對於認真對待《聖經》的人來說，基本上存在兩種主要的學說。當然，有一種是把《聖經》僅僅看作是一套古老的文本，就像許多其他的古典文本一樣，它與現實沒有任何關係。但我認為如果我們認真把《聖經》視為上帝的真實與可信賴的話語，那麼我們絕不能朝這個方向。那我們應該怎樣看呢？一種看待挪亞故事的方法是認為它在歷史上的某一時期確切地在全球發生過。有一整套關於洪水地質的學術學說，基本上與現代主流科學的范式（paradigm）非常不同。

支持這個學說的人斷言洪水確實覆蓋了整個地球所有山脈的頂部，或許因為當時世界的地理環境不同，洪水來了又退去的影響，產生了许多我們今天所知道的地貌和大陸。實際上，如果神想要打破自然規律，祂可以這麼做，因為祂是上帝，祂有能力這麼做。祂可以使已被埋葬的死人從復活，正如耶穌在第一個復活節早晨發生的事一樣。因此自然法則可以靈活順從上帝的旨意。或許這正是大洪水發生的原因，也是為什麼現代科學很難理解《聖經》裡描述的全球洪水。這是另外一種科學，又或是打破一種對科學假設，這與我們在《創世紀》和《聖經》的其他地方提及洪水所見到的普遍描述是相吻合的。

然而，從科學的角度來看，它並沒有被廣泛接受，因為它與主流現代科學的范式是如此不一樣。這並不是說現代科學在地質環境和遺傳譜系的歷史和發展上是絕無錯誤或是完全前後一致的。但我想說的是，試圖對洪水做出科學解釋，似乎並不能很好地或很容易地與我們理解世界的方式相符合。因此這問題也驅使一些人去更謹慎地去思考挪亞的故事，思考它是否指向一場真正的洪水，這場洪水可能更像是局部的，而不是全球性的。在我們這幾個章節裡的地上（earth）也可以翻譯作土地上（land）。有一種可能是我們這裡看到的是中東某個相當大的地區發生的一場大規模的毀滅性的洪水。而《聖經》有時確實會使用誇大的手法，例如《約書亞記》中的征戰故事裡講到所有的敵人都被毀滅了。但您接著讀下去，您會意識到有些人存活了下來，並有引領以色列人走向歧途的危險。又或是聖靈降臨節（Pentecost），路加說當時那裡有來

自天下各國的人，但他接下來列出了來自他已知世界中不同國家的人，而這些國家都圍繞著以色列。

您明白到在《聖經》中運用這種文學手法是來強調某件事的重大意義了嗎？即使從上下文中，您可以看到有些例外，例如在挪亞故事裡也有一些例外的跡象，就如同在《創世紀》稍後，我們會看到迦南人，該隱的後代，我們預料他們已在洪水中滅絕，因為挪亞是從塞特而不是該隱的家族而來。幾週前，我們在《創世紀》第六章開始看到的偉人（Nephilim），他們在《民數記》裡又再出現，就連第六章也暗示他們在大洪水後仍然存在。因此，挪亞的故事可能呈現的是一場巨大無比的，但不一定是全球性的洪水。那龐大全球性的描述是為了向您展示，這是對創世之初秩序的一個逆轉行為，以突出罪以及神的審判是多麼嚴重，同時祂的恩典又是如此神奇美好，從而讓我們看到祂計劃要救贖公義的餘民，要開展一個全新的再創造工程，以帶給世界盼望，有一天這地將成為一個更好的、完美的地方，它將完備而充滿榮光。這是另一種觀點。

但是，無論您如何理解挪亞故事的歷史性，它仍然是上帝的話語，當我們詮釋恰當時，是可信靠的、真實的，是為我們而寫，向我們揭示我們的神，並賦予我們生命的盼望和意義。我在第二點上花了相當長的時間，因為這個問題似乎是很有必要詳細討論的。但如果您這當中因為各種原因走神了，那麼我們現在回到第三點，也是最後簡短的一點。如果您對之前一些問題仍有疑問，歡迎您來與我討論。但我們現在暫時把關於興旺和上帝的委任的第二點結束，繼續來到我們的第三點，也是最後一點。

3. 寬容：上帝應許（Forbearance: God promised）（v. 20-22）

我們的存在不僅是被神的信實以及祂對我們要興旺的呼召所主導，也被祂的寬容所決定。上帝應許，這是我們的第三點。上帝是非常耐心和寬容的。祂許下了一個驚人的應許。我們一起來看這章的結束第 20 節：「挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥獻在壇上為燔祭。耶和華聞那馨香之氣，就心裡說：「我不再因人的緣故咒詛地（人從小時心裡懷著惡念），也不再按著我才行的滅各種的活物了。地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜就永不停息了。」

這是一個讓人驚嘆的應許。但神清楚地知道洪水過後，人心依舊，世界可以用水洗淨，但人類的心像之前那樣並沒有改變。我們下週將看到，挪亞和他的家人將會再次犯錯。但有些事情是改變了。是什麼讓神做出了如此美妙的應許？是獻祭嗎？神應許從今以後不再滅除所有的活物。神的公義彷彿被抑制。祂的活物將經歷祂的憐憫與恩典，而不是祂審判和忿怒充滿。這是神的寬容。只要地球還持續存在，祂將忍受著惡魔和邪惡。而承諾就是季節和時間的規律性。這是我們對自然規則信心的基礎。因著上帝的應許，它們並不會改變。現代科學仰賴於上帝所應許的持續性和連貫一致性。這也是那唯一的原因為什麼我們的工程師和科學家可以肯定地去做任何有用的事。

寒假會接著漫長的秋天的唯一原因，我們可以期待明年暑假到來的唯一原因，我們可以安心入睡、相信明天的太陽依舊升起的唯一原因，都是因為上帝的應許，祂的承諾。當我們閱讀《聖經》，我們看到神作出了另一個甚至更大的承諾。有一天我們終會完全脫離這去除創造和再創造的循環。因著耶穌的犧牲，許多人會在那時免受上帝的忿怒和審判。凡那些相信耶穌基督的人，整個人都將要被全然更新，最終進入新天新地裡。我們的內心再也不會如現在這般自然傾向邪惡。我們的內心將充滿了良善

和愛，充滿了一切美好、正義和真實的事物。這將是一次更深刻的、更精彩紛呈的再創造。因為這將是永恆的，不會再轉向罪、邪惡、黑暗和死亡。

挪亞的故事最終引領我們去敬拜、讚美和尊崇這位恩典的神。祂行審判和拯救、潔淨和更新，祂以祂話語的大能去維護著宇宙。我們的存在依賴著神的信實。祂是紀念祂子民的神。您們沒有被遺忘。我們的存在是為了讓我們興旺。神委託我們去用生命和美好充滿全地。我們的存在也仰仗於上帝的寬容。祂應許並且最終在主耶穌基督裡成全。